

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábon hetente egyszeri hirdetésnél 9 kr., többeszeri hirdetésnél 7 kr. — Bélyegdíj 30 kr. Hirdetések és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felolvas szerkesztő:	A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Darnay Kálmánhoz, a kiadó hivatal főnökéhez küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.
Egész évre	4 frt.	ELESKÁROLY.	
Fél évre	2 frt.	A kiadók nevében:	
Negyed évre	1 frt.	Lukonich Gábor dr. Bárdi György dr. Darnay Kálmán.	
Egyes szám ára 10 kr.			

Hegyközség.

Városunkban egy ízben már megkísérelte a hatóság, hogy a hegyközséget megalakítsa. Akkor a kísérlet eredményre nem vezetett. E meghiusult kísérlet után a szőlőbirtokosok egyrésze jobb meggyőződésre tért s számos aláírással ellátott kérvényt nyújtottak be a szolgabírói hivatalba, melyben a hegyközség megalakítását kérelmezték. Ennek eredménye, hogy a sümegei szőlőbirtokosokat folyó hó 24-re, a jövő szerda delutánjára értekezletre hívták össze. Tekintve, hogy e második mozgalom a szőlőbirtokosok köréből indult ki, alapos a reményünk, hogy a hegyközség megalakulása elé akadály nem gördül s végre létesül e szervezet, melyre nem csupán a szőlőben szükséges rend létesítése, hanem szőlőinknek fejlesztése és helyreállítása szempontjából is oly nevezetes föladatak várnak.

Ma a legtöbb szőlőbirtokos fájdalommal tapasztalja, hogy az a régi szigorú rend, mely a hegykerítésen belül uralkodott, ugyszólván teljes szabadosságnak adott helyet. Azok a régi hegyszabályok szigorú intézkedéseket írtak elő, melyek nem csupán a nagy közönséget, hanem a birtokosokat is kötelezték, s midőn egyrészt a tulajdonjog szentségét védelmezték, a hegyben követendő egyöntetű eljárásokat és rendszabályokat előírták, másrészt a hegyeljárásokban oly hatóságokat is lé-

tesítettek, melyek a bajok orvoslásáról gondoskodtak s kiknek feltékeny gondját alkotta, hogy a hegynek érdekeit es renomméját mindenképpen megvédelmezzék.

Ennek alapján szinte bizonyos tisztelet és felelem ment át a nép vérébe, ami szívét rögtön elfogta, ha a hegykapun belépett s ez volt az oka, hogy szinte az egész hegy szőlőbirtokosait bizonyos erkölcsi együttérzés tartotta össze és lelkesítette, hogy közösen és vállvetve működjenek közre úgy az egyesek, mint a köz érdekeinek kielégítésében és megvédelmezésében.

Ez az állapot ma már jóformán megszűnt. Nem egy szőlőtulajdonos fájlalja ezt s epedve várja oly szervezet létesítését, mely az előbbi állapot visszaállítását lehetővé teszi s annak a szabadosságnak, mely manapság nemcsak az egyeseknek, hanem az egész hegynek is súlyos károkat okozhat, végét veti.

E szervezet a hegyközségek szervezete. A hegyközségekre várnak is nevezetes teendőik. A hegyben uralkodó szigorú rend visszaállítása, a hegykerítések és a folyton jobbann pusztuló hegyi utaknak alapos kiigazítása, egyes birtokosok szerelmeinek orvoslása, a törvények, rendeletek végrehajtásának szigorú megkövetelése és ellenőrzése, a hegy érdekében hozandó speciális intézkedések megbeszélése és kivitele, hegyszabályok létesítése mind-megannyi ok, hogy szőlőbirtokosaink meleg-

szeregettel csoportosuljanak a hegyközségi szervezet mellé s ezt saját jól felfogott érdekekben életbeléptetni iparkodjanak.

De a legfontosabb, amiért a hegyközséget megalkotniok kell, szőlőinknek megvédése és az esetleg elpusztult szőlők helyreállítása.

Számtalanszor foglalkoztunk a veszedelemmel, mely népünket a szőlők elpusztulásával fenyegeti. Fájdalom, ma már oda-jutottunk, hogy egyes gazdák saját kárukból szereztek meggyőződést szavaik igazságáról. Ma már ott állunk, hogy az eddig kicsinyben és szórványosan mutatkozott baj rövidesen általánossá válik és ha munkához nem fognak gazdáink, egy-két év múlva azok a szőlőtőkektől mosolygó lejtők a sivatag pusztaságával tekintenek reánk.

Bizonyára rettegve gondolkodnak annak bekövetkezésére még azok is, kiknek egyetlen egy tőkéjük sincs. Egyes jobbmodu gazdák már hozzáfogtak a védekezéshez. Ki így, ki amúgy, amint itt-ott beszélgetésből hallotta, vagy saját esze szerint elgondolta. Már pedig ez a védekezés alapos szakértelmet és a helyi viszonyoknak ismeretét tételezi fel. Ezeknek hiányában könnyen megeshetik, hogy a védekezés sikerre nem vezet, s füstbe megy a sok anyagi áldozat s a gazda nem csupán elpusztult szőlőit, hanem a felújításba ölt pénzt is sirathatja. A nem sikerült védekezésnek azután az a nagy hátránya is lesz, hogy úgy elriasztja a népet

Hervadás.

Milyen rövid is volt az élted,
Ellobbanó, hiú remény!
Megtört hamar családka fényed
Egy pernyi bűnnek fellegén.

Hogy elfutottál oldalamtól,
Halvány tűzű, szelid öröm!
Futó nyomodat itt szívemben
Már csak könyekkel öntözöm.

Jövő boldogság szép regéje,
Hová tűntél el oly hamar?
Mért, hogy minden édes álmod
Az a csúf köd most bétakar?

S ki reményt adtál bús szívemnek,
És véle pernyi örömet,
A te ajkadról a mosolygás
Mért, hogy eltűnt, elveszett?

Mért, hogy egy maradt csak épen,
Egy olthatatlan szenvedély,
Mért lángol szívem most is érted,
Bár többé, többé nem remél?

Buday László dr.

Másodszor.

— A Sümege és Vidéke eredeti taccája. —

Alig kezdett derengeni a hajnali pir, már Szirmay Béla talpon volt. Kezébe vette nagy hegymászó botját s nyakába akasztotta rajzoló

szereit tartalmazó táskáját és megindult a meredek Leányhegy felé.

A különben költői lelkületű ifjut nem tartóztatta föl a kis pacsirta reggeli danája, nem ügyelt a dübörögve közlelő vonatra s a zakatoló vasgyár mellett is egész közönnyel haladt el.

A szük hegyi úton sebes léptekkel rohant fölfelé. Kabátjába beléakadt a pompás vadrózsa tüskéje. arcába vágódott a hajnali harmattól kábult lepke, de ő ezzel mit sem törődött, csak rohant fölfelé a sziklatetőre; mert azt hitte, hogy minden pernyi késedelem veszélyt hozhat a sziklatetőn feledett vázlat-könyvére, a mely neki leghibebb barátja, legkedvesebb birtoka volt e világon.

Midőn felért a hegytetőre, pihegve rohant a mohos sziklához, a melynek tetején ott feküdt az annyira féltett rajz-album.

Felkapta és össze-visszanézegette, hogy nem történt-e valami baja. Midőn látta, hogy kívülről teljesen sértetlen, felnyitotta, és gondosan megvizsgálta, vajjon nem esett-e benne hiba. Az ügyes vázlatokat egymásután lapozgatta, mind meg volt, egynek sem történt semmi hibája.

Már egészen megnyugodott, hogy feltve örözött kincse rejtve maradt a kíváncsi emberi szemek előtt és elő akarta venni tegnap félbehagyott rajzát.

Önkéntelenül felkiáltott meglepetésében, midőn oda fordított.

A rajz egész sértetlen volt. Tisztán ki lehetett venni rajta a hegy lábánál elterülő kis falu fehér házait, a dombtetőn kimagasló tornyot odább tőle a parkkal körített kastélyt, a park szélén a fenyő csoport alján a fehér padokat, a

melynek egyikén egy eszményi szép leányzó, a bájos Pózvay Alice, ábrándozott. Szó, a mi szó, de Szirmay Béla rendkívül ügyesen rajzolt, s e kis képről lehetett látni, hogy valódi művészi ambícióval és ihlettel rajzolta meg.

A mi meglepte a fiatal festőt, az volt, hogy a Pózvay Alice képénél három szál nefelejts volt. Tehát kétségtelen, hogy valakinek a kezébe került vázlat-könyve, még pedig ez a valaki oly egyén lehetett, a ki ismerte őt és tudta, hogy mennyire rajong e tündéri szépségű leánykért, akivel még a múlt évben is oly feledhetlen boldog perceket töltött ott a fenyvesek alatt.

Kezébe vette a nefelejtsket és ajkához emelte. Azután leült a mohos sziklára és onnan nézte az ő elveszett paradicsomát. Felidézte emlékébe az elmúlt szép időket, a mikor a fenyőfák alján édes szerelemről, örök boldogságról suttogtak egymásnak és most... számüzve van onnan örökre. Hogy miért: nem tudja. Nem talál többé visszhangra az ő szerelmes szava a szép leány fülében. Feledve lőn az esküszó, mi őket összefűzte...

Ábrándjaiban annyira elmerült, hogy észre sem vette, hogy nem egyedül van a hegytetőn. Hirtelen zörgést hall maga mellett, oldalt néz és látja, hogy egy nagy fekete kutya szökel feléje örvendő nyiszörgéssel.

A Pózvayók Bojsija volt. Oda ment mellé, körülfutotta, felugrott a nyakára, arcát és kezét elkezdte nyüldösni. A szegény fiúnak olyan jól esett, hogy mégis van előény ezen a kedves vidéken, amely az ő látásának örül. Átkarolta az örvendő állatnak okos fejét és csókokkal halmozta el azt.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

védekezéstől, hogy senki ember fia nem kapacitálhatja.

A védekezés munkájába egységet, irányt adni, s az újabb szőlőkultúrát népünk között minél gyorsabban és alaposabban elterjeszteni: a hegyközségek elsőrendű hivatása. Ezzel lehetne legjobban a védekezést általánossá tenni úgy, hogy a legszegényebb gazda is módját ejthetné, hogy szőlőjét megmentse a végső pusztulástól.

Azert melegen ajánljuk gazdáinknak, hogy használják föl a jövő szerdán adódó alkalmat, alakítsák meg a hegyközséget, mert ez alkalom talán soha sem tér vissza többé. Vegyünk példát a körülöttünk levő kisebb községektől, kik az első hívó szóra sorompóba léptek és e fontos szervezettel megalkotni siettek.

Ez a szervezet áldása lesz a hegynek. Ne rettegjenek tőle, hanem fogadják teljes bizalommal a törvény intézkedéseit, mert csakis rossz akarat tételezheti föl azt, hogy a törvényhozók a nép ellenére, kárára iktatnak törvénybe ilyen intézményt.

A hegyközségek szervezete az önkormányzat elvén alapszik, melynek külön végrehajtó közegei vannak. Azt a keves jutalekot, ami fenntartására szükséges, maga állapítja meg és a birtok aránya szerint viselik. Azután a megalakulás egyelőre csakis három évre történik s annak letelte után fel lehet oszlatni, ha a szőlősgazdáknak a birtok szerint harmadnegyed részt meghaladó többsége kívánja.

Alakítsák meg tehát a hegyközséget! A ránk köszöntő teli évad elég időt szolgált a szervezés munkálataira, s a felsőbb hatóságok tartásuk lelkiismeretbeli köteleseggöknök, hogy a szervezetet mielőbb meg erősítsék, hogy ez mihamarabb megkezdhesse áldásos működését.

Felhívás.

Magyarország békekerülő polgárához és testületéhez.

Napjainkban két oly eseménynek voltunk részesei, melyek valóban eszményieknek mondhatók, mert csaknem páratlan módon egyesítették magukban a *nemzetnek* és az *emberiségnek*

ideáljait: a *hazafiságot* és a *világbékét*. Ezen emlékeztető napokban írta elnökünk, dr. Jókai Mór a következő sorokat, melyek hivatva vannak, hogy az ország minden lakosának figyelmét ujjal felhívják a *Magyar Békeegyesületre*.

MAGNUS ANNUS PLATONIS.

Van okunk azt hinni, hogy az a nagy év elérkezett, mely az örök béke kezdetét képezi. Nem a Pythia triposa, nem a próféta visiója hirdeti ezt; hanem a tények logikája.

A békére szüksége van mindenkinél, uralkodóknak és nemzeteknek: a háboru senkinek sem áll érdekében.

Mind az öt nagyhatalom készen áll a védelemre, de a támadásra egy sem.

Az uralkodók egymást látogatják s midőn összeülnek, bizonyára népeik jó indulatát fejezik ki ebben.

Nem a füstnélküli lőpor fogja Európa jövőjét rendezni, hanem a füstnélküli patriotizmus. Lehet a honszeretet lángjait szítani, a nemzeti-ségi gyűlölet füstje nélkül.

Ennek a tényei folynak le szemünk előtt, közvetlen közelükben. Nem az uralkodók csupán: a nemzetek ölekeznek össze. — Szegény ölekezés öszinte; mert szükséges.

Jókai Mórnak, a Magyar Békeegyesület elnökének, ezen igaz s mélyen érzett szavaival szemben lépten-nyomon kétkedéssel és alaptalan ellentétekkkel találkozunk. „Elismerjük — úgy mondják — az önök eszményi törekvéseit, de erőnket támogatásunkat csakis való, elérhető céloknak szenteljük”. Pedig az ilyen s ehhez hasonló menetségek csak arról tanuskodnak, hogy az illetők nem ismerik sem céljainkat, sem az elérésükre vezető eszközöket és a már eddig elvégzett eredményeket.

Megengedjük, hogy célunk *eszményi* oly értelemben, hogy magasabbra, nemesebbre és a boldogság fokozására tör; ám ez nem egyértelmű a képtelennel a megnevelésével mert hisz mind az egyéneknek, mind a népeknek és a közmívelődésnek fejlődése és történelme azt bizonyítja, hogy minden magasabb, messzebb cél elérését a kisebb, közelebbi célok megvalósítása egyengeti és teszi lehetővé. Eszerint a békemozgalom is való (reális) feladatokat tűzött ki magának, melyeket gyakorlati eszközökkel igyekszik megoldani.

A békemozgalom, mely egyre hódít a haladás és a fejlődés törvényének elementáris megnyilatkozása és természetes következménye e törvénynek, mely a társadalmi életen uralkodik.

Valamint a kultúra az egyének viszonyában az ökológot törvénylátással helyettesítette; azonképp igyekszik az államoknak egymásközt való viszonyában is a jogállapotot megalapítani.

szolgáltattam neheztelésére, de legyen meggyőződve, hogy én nem vagyok semminek az oka.

— Nem?! És még azt nekem szemembe meri mondani. Hát mondja csak, mit kerestünk a tavaszon Halomváron, Brucker Gizánaknál. Azt hiszi, nem tudom, hogy az előtt is annak udvarolt és még most is annak teszi a szepet.

— Öszintén megvallom, hogy nem értem önt. Részemről a Gizának sohasem udvaroltam, hisz egész közeli rokonom, s hogy náluk voltam, ennek egyszerű magyarázata az, mert egy közeli rokonom lakodalmán Giza koszorulány volt, én pedig az ő vőfélye.

— És nem tudta ezt nekem előbb megmondani?

— Hát kérdezte ezt tőlem? . . .

— Ejh, magával nem lehet beszélni, Isten vele, jere Bojcsi.

— Alice kérem, ne hagyjon így el, feleljen egy kérésre, kegyed tette a vázlat könyvembe ezt a három szál nefelejtést?

— Na, igen, én ejtettem bele, azonban mondhatom, hogy csupa véletlenségből . . . de most feleljen csak maga is őszintén. Miért rajzolta le a mi házunkat és miért színezte ki olyan élesen a parknak éppen a fenyves részét?

— Azért, mert itt éltem át életemnek egyetlen boldog percét, itt vallottam be önnek először, hogy szeretem . . .

— Először, talán másodszor is be akarja vallani és ugyan hol — ha nem lesz indiszkrét e kérdés? . . .

— Itt, e szent helyen, kiáltá az ifju lázasan, Alice, édes mindennem, szeretsz-e, akarsz-e az enyém lenni? . . .

A lányka nem felelt, de azért nem ellenkezett, mikor az ifju keblére vonta.

Mikor egy hosszú édes csók után kibontakozott az ölelő karok közül, felkapta az ifju rajzalbumát és elébe tartván, így szólt:

— Látja, ezt már abbahagyhatja és megkezdheti az új rajzot, arról a helyről, a hol szerelmét bevallotta — másodszor.

— És megkezdett rajzot ne fejezzem be soha.

— Hogy is ne, de csak akkor, ha majd bevallotta szerelmét itt, ebben a fehér tornyu templomkában — harmadszor is.

Pogonyi Nándor.

A végnélküli folytatott fegyverkezés az egymás kárvallását célzó szüntelen ellenségeskedések, csak nyomort, szenvedést és megsemmisülést eredményezhetnek. Ez ellen pedig nemcsak a józan ész tiltakozik, de fellázad ellene a művelt társadalom életereje is, mely mind hangosabban és sürgősebben óhajtja és követeli a Békét!

Szóljunk-e a háboru nyomoráról, azon óriási anyagi áldozatokról, melyekbe előkészítések és folytatások kerül, azon mérhetetlen gyászról, mely nyomukban jár? Milliárdok, milliárdok költenek a népek — egymás megrontására s saját vesztükre! Valóban, ha az európai államok egyesülének s a békebotlók elriasztására egy európai védelmi hadsereg fenntartására szorítkoznának, ama felszabadult óriási öszegyekkel egy egész világrész nyomora enyhíthető volna. Nem is szólva az egyidejűleg feloldott szellemi erőkről, melyek ma még a szolgaság és embertelenség, az álnokság és gyűlölség békóiba vannak verve.

Az általános, világszerte megnyilatkozó békevágy hozta létre a békemozgalom kétféle szervét, u. m.:

1. *A békeegyesületek*, amelyek kívánságokkal javaslatokkal, határozatokkal, szerepelnek; ők szerkesztik a kérvényeket, elősegítik a tömegek megnyilatkozásait, gondoskodnak a sajtó informálásáról és közreműködéséről, népszerű előadásokról, megfelelő irodalmi és művészeti termékek megalkotásáról, stb. stb. nem feledkeztetve meg az ifjúságnak olyannyira fontos nevelő-oktatásáról és megfelelő tankönyvekről sem.

2. *Az interparlamentáris csoportok*, melyek minden állam törvényhozóiból (képviselők- és főrendekből) alakulnak, azon vannak, hogy ama kívánságokat és határozatokat törvényjavaslatokká érleljék és lehetőleg törvényekké emeljék.

A különböző kormányok törekvéseinkkel mind jobban barátkoznak meg és remélhető, hogy idővel céljaink megvalósításában is segítségünkre lesznek.

Ily rövid lap keretén belül lehetetlen teljesen kimerítően felsorolni mindazon terveket, amelyek a nemzetközi viszonyok újjászervezésének lehetősége és szükségossége mellett szólnak; arra sincs itt terünk, hogy az ellentűn irányuló ellentéteket cáfolhassuk és az elért biztató sikereket kimerítően felsoroljuk. Minderre gazdag szakirodalom áll rendelkezésre, melynek lényegét a *magyar békeegyesület első (milleniumi) évkönyve* foglalja össze.*) Ez okból az alábbiakban csak néhány főbb adatra és fontosabb eseményre szorítkozunk.

Jelenleg a föld kerekéségén összesen vagy 200 Békeegyesület áll fenn, köztük a legtöbb számos fiokosztállyal.

A MAGYAR SZENI KORONA ORSZÁGAINAK BÉKEEGYESÜLETE.

1895. december 14-én alakult meg hazánk számos kitűnőségének, ugyiszintén fő- és székvárosunk legelőkelőbb társadalmi köreinek jelenlétében — a békemozgalom lelkes apostolának Suttner Berta bárónőnek és dr. Jókai Mór elnökünknek tevékeny részvétele mellett.

Ezen új egyesület célja, karöltve a már huzamosabb idő óta fennálló nagyszámu békeegyesülettel — azért küzdeni, hogy az egyes államok közt létező vagy jövőre felmerülő nézet- és érdekkülönbségek ne az embertelen, győzre és legyőzöttre nézve egyaránt káros és a vak-szerencsétől függő háboru útján egyenlítősenek ki, hanem korunknak fejlett műveltségéhez méltóan, az államok képviselőiből alakult *nemzetközi utó bíróságok* útján.

Valamennyi békeegyesületnek összekötő kapasa s a világbékeszövetségnek mintegy közép-pontja az 1892-ben alapított *berni nemzetközi békehivatal*, melynek elnök Ducommun Élie eszményi alakja áll. E mintaszerűen berendezett és vezetett hivatalban futnak össze a békeegyesületek elszórt számai onnan indul ki legtöbb a béke érdekében felmerülő üdvös eszme és ott valósítják is meg őket. E hivatal rendezi a békekongresszusokat, gyűjti a hatalmasan gyarapodó békeirodalmat, szerkeszti és kormányoknak, úgymint testületeknek megküldi a különböző emlékiratokat, felterjesztéseket stb. stb.

Nagy vívmány az, hogy a Berni Nemzetközi Békehivatalt máris két kormány, a svájci és a dán, rendes évi anyagi segítyben részesíti.

E hivatalnak mintegy ikertestvére az *interparlamentáris unio*, melynek középponti irodája ugyancsak Bernben van.

Hogy mennyire halad és hódít a béke eszméje, annak bizonyítéka t. k. az is, hogy 188) óta a világban szétszórt békebarátok szükségét érzik annak, hogy közös ügyeik megbeszélésére évente gyülekezzenek.

A tavalyi kongresszus még mindannyiunk élénk és kedves emlékezetében van; valóságos láncolata volt az a külső és belső sikereknek, oly tett, melyre ország-világ előtt büszkék

*) Igény és portmentesen bérkinek megküldi a titkári hivatal: Budapest, V., Dorottya uca 6.

lehetünk, oly fényes siker, melyet az egész művelt világ egyértelműen elismert. Nagy része van ebben a magyar kermánynak is, a mely a konferencia és a kongresszus céljaira vagy 40.000 forintot szavazott meg.

MIT ÉRTÜNK EL EDDIG?

Figyeljük meg és ismerjük fel az idők jeleit: a közvéleményt és a közlekiismeretet. Ki nem látná, hogy a háborúk ezek előtt mennyire aláhanyatlottak! Az átalakulás folytonos és még a háborús események is javunkra szolgálnak. Mert mit eredményeztek az utóbbi keleti bonyodalmak? Ugyan még nem választott bíróságokat és a háborúnak végleges letűnését, de végcélunk csírát: a nemzetek együttműködését a béke fentartásában és a viszálynak minél szűkebb körre való korlátozását „európai koncerttel“ és „nemzetközi hadsereggel“.

S vajjon mi az az egyetlen üdvös dolog, amelyet a borzasztó párisi *Charité*-katasztrófánál tapasztaltunk? *As összes művelt nemzetek együttérzését, és Európa szívének liktetését.* Közös gyász pedig nem fér meg nemzeti, nemzetiségi és fajgyűlölettel. Az a közvélemény, mely megreppen 120 embernek véletlen okozta halála miatt, nem viselheti el egykedvűen százazreknek *szádekos* lemészárlását!

A békemozgalomnak egyik messzeható eredménye az *Egyesült Államok és Nagybritánia* között állandó választott bíróságok ügyében kötendő szerződés (f. é. jan. 11.), amit Cleveland elnök a civilizáció új korszakának nevezett és Mac Kinley elnök a szenátusnak nem csupán politikai okokból ajánlott elfogadásra, hanem azért is, mert ez az emberiség iránt való kötelességnek tekintti. Hogy e szerződés május 11-én csekély három szavazat híján nem létesült, az az eredmény nagyszerűségéből mitsem von le, mert ezidő szerint ugyancsak az *Egyesült Államok és Franciaország* között megkötendő rokonértelmi szerződésről folynak a tárgyalások.

A budapesti békekongresszus részéről *XIII Leó pápához* intézett felíratra érkezett válaszban t. k. ezt olvassuk: „... a nyers erő törvényét fel fogja váltani a jog törvénye és egy új igaz polgárosodás korszaka megkönyíti majd az emberi nemnek fenséges küldetése betöltését“. Egy más alkalommal pedig a legfelsőbb egyházi íj nyilatkozott: „Nem ismerek szükségesebb dolgot, mint a háboru elleni küzdelést; minden ami ez irányban történik, hatalmasan előmozdítja nem csupán a keresztény tanokat, de az egyetemes közjólétet is“.

Mind mélyebb gyökereket ver az az igazság, hogy a háborúk az igaz valóságossággal és az emberiség valódi érdekeivel homlokegyenest ellenkeznek. A békeegyesületeknek egyik célja, hogy a különböző népek között a jóakaratot, a türelmességet és a testvériséget fejlesszék.

Az a feladat, melyre a béke hívei vállalkoztak — igaz — nem hálás, hanem önzetlen és nehéz. Egyes, lélekemelő sikerek mellett számos félreértést, gúnyt, sőt támadást kell eltüriüök. A társadalom nagyobb része — sajnos — restel nyíltan zászlónk alá sorakozni s legfeljebb csendes rokonérzéséről (részvétéről?) biztosít, ami azonban ügyünket hajszálnyival sem viszi előbbre. *Kérjük önöket, egyeseket és testületeket, fontolják meg jól az esszét, tekintsenek azon kiváló egyéniségekre, kik hazánkban és a külföldön már évek óta a legnagyobb odaadással szolgálják a Béke szent ügyét, ajándékozának meg bizalmukkal s lépjének minél számosabban sorainkba, a Magyar Sz. K. O. Békeegyesületébe és igyekezzenek eszméinknek minél szélesebb körben híveket szerezni, mert ezzel tessék lehetővé azt, hogy az emberiség e hatalmas munkájában Magyarország is méltó helyet foglaljon el a kultúr-népek között, a melyekhez minket egy fenékelt telkü, szomszédos uralkodó csak a minap is besorozott.*

As eseményi cél célése anyagi áldozatokat is kíván. Rendes évi egy frtot, alapító tagok egy-szersmindenkora legalább 50 frtot ajánlanak fel. Az egyes titkári hivatalának címe: Budapest, V., Dorottya-ucca 6.

Budapest. 1897. november havában.

A Magyar Szent Korona Országainak Békeegyesülete.

Kemény Ferenc titkár **Türr István** tisz. tag. **Josipovich Géza** ügyvivő alelnök.

Meghívó.

A sümegevárosi kat. tanítóör f. évi nov. 24-én szerdán a finiskola helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat a tanügy és szőlőművelés iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség.

Tárgyak: 1. Elnöki jelentés a Veszprémben tartott közgyűlésről és a gondviselésalapról. 2. Németh Béla úr gyakorlati előadása az énektanításról.

3. Vertán Jenő borászati felügyelő úr értekezése „A szőlőművelés köréből“.

A gyűlés reggel 9 órakor veszi kezdetét, a szakelőadás pedig 1/2 11 órakor lesz.

Sümege 1897. nov. 18-án

Tisztelettel:

Mild Mihály egyh. elnök. Bánfi Alajos világi elnök

H I R E K.

— **Királynék nevenapja.** Folyó hó 19-én a középületeken megjelent zászlók jelentették, hogy a magyar nemzet védőhadszónyának felsőges királynéknak névünnepe. Reggel fél 8 kor a plebánia-templomban *Vida* János helybeli kaplán sz. misét mutatott be királyasszonyunkért. A mise végén a jelen voltak a Himmuszt énekeltek el. Mise után az egyes iskolákban tartottak ünnepélyt. A reáliskolában *Hölckey* Sándor tanár tartott érdekes felolvasást, a tanulók pedig *Ima a hasáért* és *Talpra magyar* című dalt énekeltek. A felső leányiskolában *Bánfi* Alajos igazgató mondott a királyné magasztos tulajdonait kiemelő beszédet, a növendékek pedig *Reggeli fohász* című dalt és a *Himmuszt* énekeltek.

— **Adományok.** *Hornug* Károly báró dr. megyés püspök 100 frt adományt küldött a sümegei kat. legényegyesületnek. Az egyesület a nagylelkű adományt hálás köszönettel fogadta. — *Barcsa* László csabrendeki földbirtokos és a csabrendeki takarékpénztár 20—20 frtot adományoztak a szegény tanulók részére kézikönyvek beszerzésére. Fogadják a nemeskeblű adakozók a szegény tanulók nevében a tanítótestület hálás köszönetét.

— **Meghívó.** Méltóságos *Jankovich* László gróf dr. úr. Zalavármegye főispánja folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, a sümegei kaszinó nagytermében tüzi fel szentmártoni Darnay Kálmán urnak az ő felségétől adományozott koronás aranyéremkeresztet. Az ünnepélyt társasbéd követi, melyen egy teríték borral 2 frt 50 kr. Akik a banketten is részt venni óhajtanak, kegyeskedjenek ebbeli számdékkat f. hó 25-ig aulirtnál bejelenteni Sümege, 1897. november 20-án Tisztelettel *Füzik* Gyula főszolgabíró.

— **Uj doktor.** Nógrádi Jenő sümegei reáliskolai tanár, lapunk munkatársa f. hó 18-án a budapesti tudományos egyetemen a doktorátust letette.

— **Eszküvő.** F. hó 17-én a csabrendeki izr. templomban vezette oltárhoz Steiner Józsa kisasszonyt, Steiner Izrael kereskedő kedves leányát Kohn Herman budapesti kereskedő. Az egyházi szertartást *Winkler* Sándor dr. csabrendeki rabbi végezte.

— **Elhalasztott műkedvelői előadás.** A sümegei iparos i jak műkedvelői előadását f. hó 25-ről december 4-re halasztották el.

— **Vadászat.** A sümegei vadásztársaság f. hó 20-án körvadászatot rendezett, melyen városunknak és vidékének Nimródjaiból 49-en vettek részt. A zsákmány 142 nyul, 30 fogoly és 1 vadkacsa. A vadászatnak gyönyörű őszi idő kedvezett.

— **A halálba.** Keszthelyen *Krausz* Janka divatáru kereskedésében volt néhány hónap óta alkalmazva egy feltűnő szépségű leány *Chorel* Ida. Néhány nappal ezelőtt az üzlettulajdonos észrevette, hogy néhány zsebkendő hiányzik. Gyanúja az üzletben alkalmazott *Chorel* Idára esett, kit kérdőre vont. A leány hibáját be vallotta, csak azért könyörgött térdenállva esdekelve a divatárusnő előtt, hogy a rendőrségnél fel ne jelentse, mert azt a szegényt nem tudja elviselni. *Krausz* Janka azonban, ki alattvalóival mindig gorbombán és kegyetlenül bánt, nem hallgatta meg a kétségbeesett leány rimázkodásait, hanem esendőrökért küldött és feltörötte a leány ládáját, melyben a leány beismerése szerint az ellopott zsebkendők voltak. Ez a szegény, a külföldben jó nevelésben részesült leányt lelkében annyira megrendítette, hogy f. hó 17-én reggel 6 órakor az ablakon át elhagyva szobáját, egyenesen a Balatonnak tartott s a kikötő hidjáról a Balatonba vetette magát. Eltűnését tónőke reggel 7 órakor tudta meg, midőn a cselődeány, ki urnője parancsára a szerencsétlenül járt leány ajtaja előtt állt, jelentette, hogy a kisasszony megszökött a szobából. Rögtön értesítették erről a csendőrséget s az őrsvezető azonnal a Balaton felé kereste s meg is találta a tó színén a hullámok karjaiban. A leány atyja Bécsben vasuti hivatalnok, ki leánya temetésére már Keszthelyre érkezett. Az egész városban általános a részvét a bánatos apa iránt, kinek szép fiatal, alig 21 éves leányát alig néhány hatos érték miatt halálba üldözték.

— **Felolvasó estély.** A tapolcai iparos ifjuság *Önképzőkör*e folyó hó 21-én a Bilog-féle vendéglő nagytermében táncvigalommal egybekötött felolvasó estélyt rendez, melyre a nagyérd. közönséget tisztelettel meghívja.

— **Kárpát egyesület.** A József Ágost kir. herceg védősége alatt álló Kárpát-egyesület a turista szellem fejlesztésére, országos szervezést alapított, s bizalmi férfiakat nevezett ki, akik a kirándulások alkalmával, a turista társaság útját előkészítik. A sümegei járás bizalmi férfiai a közigazgatási hatóság felterjesztésére *Szilcs* Zsigmond Dergecsről és *Darnay* Kálmán Sümegeiről. Az egyesület a tavaszra tervezi a Balaton és Sümege vidékének beutazását.

— **Iskolaszéki ülés.** A sümegei iskolaszék folyó hó 14-én ülést tartott, melyen *Eitner* Sándor elnökölt. A mult ülés jegyzőkönyvének felvása után sorra vették a tandíj elengedéért benyújtott kérvényeket. 22 real és 4 felső leányiskolai tanulóknak teljesen és 16 reáliskolai tanulóknak felerészben elengedték az isko'adíjat. Ezután tudomásul vette az ülés, hogy *Lágrady* Jenő reáliskolai tanár a szakvizsgát letette, s hogy a vármegye közigazgatási bizottsága *Grósis* Mari felsőleányiskolai tanítónőt állásában véglegesítette. Az állami nőipari iskola ügyében leküldött miniszteri leiratot tudomásul vevén, az iskolaszék kéri fogja a minisztert, hogy ama kegyességét, hogy állami ipartanítót alkalmazni szándékozott, tartsa fenn akkorra, midőn a város oly helyzetben lesz, hogy az iskolát önállóan szervezheti. A faskola kezelőjére, miről *Könyve* J. lemondott, egy évi ideiglenes minőséggel *Kocsis* Károlyt választotta meg az ülés, kinek a tapolcai szőlő és borgazdasági tanfolyam elvégzéséről szóló oklevelét *Bánfi* Alajos az ülésnek bemutatta. A faskolamunkatervét és költségvetését, melyet *Kocsis* Károly terjesztett be, az ülés helyiséssel fogadta s azzal teszi át a város képviselőtestületéhez, hogy ahhoz hozzájárulni sziveskedjék. Végül az ülés *Mész* János segédtanítónak meghívását jóváhagyta s *Bánfi* Alajos megokolt ajánlatára indítványozza a képviselőtestületnek, hogy a 163 frtos segédtanítói javadalmát 200 frtra emelje föl. A legutóbbi években fölmerült sűrű segédtanítói változások sürgősen követelik ezt a fizetésjavítást. Reméljük, a képviselőtestület a csekély javítástól nem zárkózik el s rajta lesz hogy az elemi finiskolának ama mizeriái, melyek a folytonos tanítócserevel járnak, végre orvoslást nyerjenek.

— **Rejtélyes gylkosság.** Henci József zala-szentlászói napszamos folyó hó 8-án *Weiss* Márton istállójában fektűt le, akinél dolgozni szokott Éjjeli álmából egy hatalmas csapás riasztotta föl, melyet valaki fejére mért Henci még észrevette, hogy a nyitva hagyott istálló ajtón át egy idegen alak osont el. A sebesült jelentést tett a községi jegyzőnél, aki azután az esetet a szentgróti szolgabírói hivatalnak jelentette be. Henci kapott sebébe folyó 14-én meghalt. Ere a sümegei járásbírósg részéről *Eőry-Szabó* Jenő vizsgálóbíró, *Pogonyi* Nándor aljegyző *Lukovich* Gábor és *Rechniser* József doktorok f. hó 12-án kimentek Z. Szent-I. szőlőre. Ekkorra már Hencit szolgabírói engedéllyel eltemették. A bíróság a hullát feladta s a boncolás kiderítette, hogy Hencit az a hatalmas csapás ölte meg, melyet az eltűnt idegen fejszójával a fejére mért.

— **Szőlősgazdánk figyelmét e helyűtt is felhívjuk** arra az előadásra, melyet *Vertán* Jenő, a tapolcai vincellőrképző tanára s szőlőszeti és borászati felügyelő a folyó hó 24-ére összehívott tanítógyűlésen tart. A tanítóör csak népevelői magasztos hivatásának szolgált, midőn arról gondoskodott, hogy ily kiválóan fontos ügyben igarkodik népünknek érdeklődését felkelteni s az előadással néki hasznos ismereteket nyújtani. Szőlősgazdánk bizonyára tömegesen vesznek részt ez előadáson s rajta lesznek, hogy ez ott hallott ismereteket a gyakorlatban is minél jobban alkalmazzák. Az előadás délelőtt 10 és fél órakor kezdődik. Ugyane napon, délután 3 órakor a városházán lesz a hegyközség megalkotása végett összehívott értekezlet. Még egyszer mindkettőt a közönség figyelmébe melegen ajánljuk.

— **Országos vásár.** A sümegei országosvásár f. hó 19-én volt. A vásárra igen sok nép jött, akiknek a srgése forgása élők köpet nyújtott. Különösen a gyalcsosok csináltak jó vásárt akiknek tágas sátrai folytonosan tele voltak vásárló nsszónynéppel. A mesterembereknek is hozott valamit a konyhára az őszi vásár. A káposztának azonban nem volt becsülete. Fél és egy krért árulták fejenkint. A marhavásár a edd g nem tapasztalt szép marha-állományt hajto tak föl. Nagyságra nézve e vásár közepes volt, de nagyobb vevőkedy uralkodott, mint előbbi vásárrunkon. Eladtak 619 darabot.

— **Tatárpusztítás nyomai a Dunantul.** Hazánkban nincs tán egyetlen oly vidéke sem, hol a tatárpusztítás pusztításainak nyomai látszanának. Ilyen Csab-Rendek környéke és határa is, hol számos régi virágzó községet, templomot, kolostort és őrtornyot döntöttek romba, mint pl. Csab-Szent-István, Nagy-Tárkány, Hobaj és Keszit. A hagyomány ezeket a romhalmazokat a tatárpusztítás műveinek tartja úgy, hogy csak az

ezutáni hevesebb időszakban összeverődött hét elpusztult közeg lakosainak maradványai építettek, illetve alapították volna a mai virágzó Csab-Rendek nagyközséget. A történelem is tanúskodik nemcsak a hagyomány igaz volta mellett, mert a török világban e vidék mindig gyér lakossággal bírt, azoknak nem is volt állandó tartózkodási helyük, hanem majd itt, majd amott telepedtek le aszerint, a mint a törökök üldöztek volt őket. Hogy a török dúlás előtt itt csakugyan tatárok garázdálkodtak, bizonyítani látszik az a körülmény, hogy a Csab-Rendek és Szt.-István határai között elterülő több régi rómával bővelkedő nagy földterület ma is *Tatarverés*-et nevezik a régi — com-nas sionialis időszakot megelőző — községi föld-abroszokon szintén így jelzik.

Tűz. Pénteken, I. hó 12-én d. e. 10 óra kor Salomvár zalamegyei községben Miszori György lakóháza eddig ismeretlen okból kigyuladt, melyről a tűz csakhamar átharapózott a szomszédos házakra. Ott lakóház az összes melléképületekkel, több gabonakazal és egy hizott sertés lett a lángok martaléka. Hogy még nagyobb pusztítást nem okozott a tűz, annak köszönhető, hogy a vész színhelyétől mintegy 20 lépésnyire levő ház tetején felesapó lángokat még idejekorán sikerül eloltani. Az oltást rendkívül megnehezítette az a körülmény, hogy erős szélvész dühöngött, mely a Salomvártól 2 km. nyire fekvő Cséb községig elvitte az ökölmagyságu tüzes üszköket, melyek ott egy szalmakazalt fel is gyújtottak.

Alakuló gyűlés. A kat. legényegyesület I. hó 14-én, a tagok élénk érdeklődésével tartotta alakuló gyűlését, melyen *Vida* János nagyhatású beszédben fejtette a kat. legényegyesületek eddigi életét, működését és hivatását, különösen a vallásérköles, a hazafiság és a munkaszeretet fejlesztését jelölve ki az egyesület céljait. Felhívására a jelen voltak egyhangulag kijelentették, hogy az egyesületet megalkotják. Erre *Hornig* Károly báró dr. veszprémi megyés püspöknek, az egyesület védőjének és *Vasváry* Ferencnek, a kat. legényegyesületek felügyelőjének üdvözlő tviratot küldtek Most a tisztikar megválasztása következett. Elnök *Mild* Mihály prépost-plebános, alelnökök *Vida* János és lapunk szerkesztője, titkár *Kocsis* Károly, jegyző *Meszes* János, pénztáros *Adorján* Sándor, ellenőr *Liszt* István, könyvtárosok *Markó* Ferenc és *Kis* Pál, háznagy pedig *Gróf* János. A gyűlés *Mild* Mihály elnöknek ama kegyességeért, hogy az egyesületnek két szobából álló helyiséget adott, jegyző-könyvi köszönetet mondott. Végül elhatározták, hogy I. hó 21-én este 7 órakor *Erzsébet* királyné névnapjára alkalmából szavalatokkal és felolvasásokkal egybekötött ünnepélyt rendeznek.

Az angol Falb. A jó németek nagy szomorúsággal kénytelenek tapasztalni, hogy nemesak nekik van eleven barometrumjuk, hanem az angoloknak is. Ujabb sportja ez a tudomány merész férfainak. Azoknak, kik csikóórázás közben a csillagokból olvassák ki, milyen idő lesz, nincs szükségük Falbra. Aki meg a csikóórázás magasabb mesterségét nem űzi, kíváncsian várja, vajjon úgy lesz-e, mint azt Falb vagy újabban *Lovely* londoni időjárás merészkedik vélni. Aki megfigyelte Falb jóslatait, tudja, hogy a „kritikus napok” mindig bekövetkeztek, csak hogy egyik nap Formosában, másik nap a Cap Horn fokon dacára, hogy Falb e kiváltságos időjárást közép Európának szánta. Valljon nem így lesz-e az „angol Falb” jóslatával is, aki ugyancsak kemény tüllel fenyeget bennünket. *Lovely* londoni időjós, ki negyven év óta foglalkozik a meteorológiával és szigorúan tudományos elveken alapuló időjósárai Angliában évtizedek óta komoly figyelemmel részesülnek, az 1897-98-iki térről is közzétette jóslását. *Lovely*nek jóslása csöppet sem tévesztendő. E szerint november második felétől fogva egészen december közepéig erős kellemetlen idő lesz, mely türelmetlenül teszi az uccán való tartózkodást; eme négy hét alatt annyi eső fog esni, hogy a folyamok sok helyütt megdagadnak és árvízveszedelmet okoznak. December 15-én vagy 16-án fordulat fog beállni. Egyszerre oly erős fagy köszönt be, melyhez fogható évtizedek óta nem volt; az európaiak azt fogják képzelné, hogy Szibériában vannak, de szerencsére ez a másik véglet sem tart sokáig, mert már január első napjaiban, talán 4-én vagy 5-én, újra enyhére változik az idő és ilyen marad is egészen március elejéig, a mikor kemény utófel fog bekövetkezni; ekkor aztán lesz bőven hó és fagy és az emberek teli ruhában is fázni fognak. Csak március vége felé lesz megint enyhébb idő, mely aztán eltart egészen a fagyos szentek idejéig, a mikor Európa sok részében újra fagy fog beállni, sőt még Orbán nap is vigyáznunk kell, mert 1898-ban ez a szent is ki fog tenni magát s hideg fuvallatával végig fog vonulni egész Európán.

A rasedett paraszt. A sümegi vásáran nem egy bekezdő már, pénz sül, csirkofő; fordult meg, hogy könnyű szerrel eszközöljön olyan vásárlásokat, melyek nem annyira pénzbe

mint inkább ügyességbe kerülnek. Az áldozatok közül az első helyre méltó *Német* György tekenyei öreg paraszta ember. Ez eladta marháját 130 forintért s azután ballagott kifelé a vásárból. Egyszer csak egy előtte haladó embernek kieseit a tömött erszénye. Egy másik férfi, aki Német mellett haladt, oldalba böki Németet, figyelmezteti az erszényre, amelyet gyorsan fölkapott a földről s hamarosan megegyezett Némettel, hogy megosztó lak az erszény tartalmán. Kimentek a vásárból s ahol már nem volt ember felnyitották az erszényt. De bizony Németnek koppant, mert az erszény újságpapírossal volt tele. Még jóformán magukhoz sem tértek a csalódásból, rájuk tört az alkárvallott és erős fonyogtásokkal követelte 150 frjtát, ami az erszényben volt. Német társa kivágta magát, hogy néki pénze nincs. Erre a káros Németre tört Német bevallotta, nála 130 frt van, tinájának ára. — Mutassa, milyen pénz az, ladd látom, nem-e az enyém? Német elővette bugyellárisát az idegen hirtelen kikapta kezéből és társával együtt eltűnt. Amint látszik, Németet ké csaló hálójába vitte sorsa s a csalogató étek saját kapzsisa volt.

A Szalay-Baróti Magyar Nemzet Története most jelent meg a 73. ik füzet. II. dík József császár, a fejedelmi filantróp, a nagy tehetségű reformer, a magyarok alkotmányának kiméletlen megtámadó trónralépésével együtt kezdődik s megkapó eleven színekkel festi az autokratia császár merész se tradíciókat, se nemzeti jogokat nem tekintő reformjait. A füzetnek kivételesen két külön műmelléklete is van. Az egyik bár még sommi összefüggésben nem áll a most tárgyalt korról, uralkodó királyunk, I. Ferenc József nek ifjúkori arcképe, a másik pedig I. Napoleon ama háromnyelvű proklamációjának kisebbített reprodukciója, melyet a francia császár a magyarokhoz intézett. Egyéb ként a füzet a következő szöveg illusztrációkat hozza: Batthyányi József gróf, Magyarország primása. A türelmi rendelet emlékéfé vert érem. VI. dík Pius pápa. VI. Pius pápa és II. József találkozása. II. József. II. József elrendeli a koro-

nának Bécs szállítását. II. József német nyelvi rendeletének kezdete.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a *Magyar Ujság* politikai napilap lapunk mai számában foglalt hirdetésére és ajánljuk ezt a kitűnően szerkesztett, nálunk is legkorábban megjelenő fővárosi napilapot minenkinek szives figyelmébe. A Magyar Ujság főszerkesztője *Gajári* Ödön, felelős szerkesztője *Kende* Zsigmond.

Köszönet-nyilvánítás.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen, Alsó-Ausztria Feltalálója az anti-rheumatis és antiarthritis vértisztító teának Vértisztító köszvény és reuma ellen.

Midőn a nyilvánosság elé lépek, teszem azt azért, mért 1-ször *Wilhelm Ferencz* gyógyszerész urnak Neunkirchenben, hálás köszönetemet óhajtom nyilvánítani, miután vértisztító teája fájdalmas reumátam enyhítette 2-szor teszem azért, hogy mindazoknak, kik köszvény és reumában szenvednek, ajánljam e teát.

Nem vagyok képes loirni, mit szenvedtem időváltozásoknál 3 év óta, pedig Badenban (Bécs mellett) kénfürdőt használtam. Éjszaka nem tudtam aludni, étvágyom annyira hanyatlott, hogy egészen lefogytam. Fentemlitett tea 4 heti használatát után fájdalomaim teljesen megszűntek, sőt már 6 hét óta a teát nem iszom. mégis bajomat megszűntnek és testi állapotomat egészen javultnak mondhatom. A kik ezen bajban szenvednek, forduljanak ezen mellített teához, meg vagyok róla győződve, hogy hálásak fognak lenni *Wilhelm Ferencz* urnak.

Teljes tisztelettel
Butschin-Streitfeld gróf

4-12

főhadnagy neje.

Ki iszik
Kathreiner-féle
Kneipp-maláta-kávét?

Mindenki a ki félti az egészségét és meg akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzátétele által elvesz az idegizgató bakbávének általánosan ismert és rendszer használatnál annyira egészségrontó hatása. *****

Mindenki a kinek egészségét valami megrontotta. Különösen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a leg egészségesebb és a leg könnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. *****

Minden asszony és gyermek, a kiknek győrgye szervezetére különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt, úgy bakbávével keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávéitál meg akar magától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé, akár bakbávéval vegyítve, akár tisztán. *****

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készül; a bakbávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakbávé kellemesen ingerlő ízét és a malátakávének egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.

Kérelem: Tévedések és megkárosodás kikerülése végett bevásárlás alkalmával tessék jól vizsgálni az eredeti doboz a, a melyen ez a felírás van **Kathreiner**.

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van.



Ejnye be jött



Főszerkesztő:
Gajári Ödön.

MAGYAR UJSÁG

Felelős szerkesztő:
Kende Zsigmond.

Megelőzi a Budapesten megjelenő összes napilapokat.

A ma története

az ujság. Friss és pontos krónika a nap eseményeinek. Felhasználásával a modern technika hatalmas vívmányainak hírt hoz és hírt ad haladéktalanul mindarról, a mi fontos, érdekes és említésre méltó történik az egész világon. A villamos drót a gondolat gyorsaságával közli vele azt is, a mi a földgömb tulsó felén történik, avatott kezek élvezetes formába öntik a hírt és a rotációs gép percek alatt ezer meg ezer példányban ontja a a friss ujságot. A hírszolgálat mai általános, hatalmas fejlettségénél is gyorsaság tekintetében az egész hazai sajtó élén áll a

„Magyar Ujság“

a mely a vidéken még ugyanazon a napon, a *kora reggeli órákban* értesíti a közönséget a legutóbbi huszonegy óra eseményeiről. *Teljes tizenkét órával előzi meg tehát a Budapesten reggel megjelenő összes napilapokat.* A

„Magyar Ujság“

melynek főszerkesztője Gajári Ödön, felelős szerkesztője Kende Zsigmond, az egyetlen a vidéken már kora reggel megjelenő szabadelvű irányú nagy politikai napilap. Munkatársai a magyar publicistika, a magyar szépirodalom és az ujságírói kar legjobb erői; saját levelezői vannak az ország minden városában és a külföld valamennyi jelentékenyebb helyén, a kik haladéknélkül értesítenek minden érdekes eseményről. Elve a gyorsaság, pontosság és megbízhatóság. Mindent megir, a mi igaz, de semmit, a mi valótlan. Elejétől végig érdekes, de a hazug szenzáció nem hajhássza. A hangja komoly, tisztességes és mindig irodalmi színvonalon álló. Kiterjeszti figyelmét a társas élet minden ágazatára és az egyetlen magyar napilap, melynek naponta

külön állandó kerékpár rovata van.

Noha terjedelme a többi napilapokkal egyenlő, sőt némelyikét felül is mulja, a

„Magyar Ujság“

a legolcsóbb budapesti napilap; mert az előfizetési ára egy évre csak 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, 1 hónapra 1 frt.

Egyes szám ára vidéken is csak 4 kr.

A Magyar Ujság Karácsonyi Ajándéka egy irodalmi becsü gyönyörűen kiállított 3 frtnyi bolti áru diszmu

(Benedek Elek: Magyar Népköltés Gyöngye)

lesz, melyet díjtalanul megkap mindenki, a ki a Magyar Ujság-ra legalább egy negyedévre előfizet.

Mindezeket az óriási előnyökön felül, a melyekhez foghatóval egyetlen más ujság se szolgál olvasóinak, a

„Magyar Ujság“

még külön, rendkívüli kedvezményt is nyújt előfizetőinek, a mennyiben

a hazai és világirodalom száz kiváló művét

majdnem teljesen ingyen, a bolti ár egy negyed részéért bocsátja rendelkezésükre.

— Mutatványszám kívánatra ingyen. —

Czím: A Magyar Ujság kiadóhivatala Budapest,
Ferencziek-tere 3.

A Magyar Ujság egyes példányai minden ujságelárusítónál kaphatók.

4553. sz. 1897

Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwarz Emil végrehajthatóak Marth Lajosné Borki Viktória végrehajthatást szenvedett elleni 124 frt 39 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajási ügyében az árverést a sümegi kir. járásbíróóság területén lévő a sümegi 214 sz. ijkvben A. t. 2 sor 298 hrsz. 1850 házs. alatt Borki Viktória Mart Lajosné tulajdonán felvett ingatlanra 800 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1897 évi December hó 10-ik napján, délelőtti 10 órakor a tlkvi hatóság helyiségeiben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozóak tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis 80 frt 36 frtot készpénzben vagy az 1881. törvény tc 42 §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi November hó 1. én 3333 sz. alatt kelt 3 sz. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság Sümegen 1897. Szeptember hó 15-ik napján.

Szerdahely kir. aljbíró.

Hirdetéssek

jutányos áron felvételnek

a

kiadóhivatalban.

Horvát Gábor könyvnyomdájában

Sümegen.

Névjegyek, eljegyzési kártyák, meghívók, tánczrendek, levélpapírok és borítékok, vagy bármilyen nyomtatványok a legjutányosabb áron számíthatnak.

Ugyanitt

legfinomabb doboz levélpapírok nagy választékban 60 krtól 4 frtig kaphatók.

Dr. Körödi S.

egyetemi orvostudor, fogorvos
Budapestről.

Tartózkodik december 1-től
Sümegen, a „Korona“ szállodában.

Angol- és amerikai műfogak, ragás és beszélesre alkalmas. Fog- és gyökér húzás fájdalom nélkül. Igen tartós fogtömés. Fogkorona. Fogfehérítés. Fogkeltávolítás. Szabálytalan állású fogak kijavitása.

Több évi jótállás. Mérsékelt ár.

ORSZÁGOS HIRLAP

Főszerkesztő:
Mikszáth Kálmán.

POLITIKAI
ÉS
TÁRSADALMI NAPILAP.

Felelős szerkesztő:
Lipcsey Ádám.

November 20-án jelenik meg az Országos Hirlap első száma.

A magyar politikai és társadalmi közélet negyven előkelő férfi alapította oly módon, hogy ez a lap függetlenségét minden irányban állandóan megőrizhesse.

Anyagilag és szellemileg szolidul, jól fundált, erős, igaz magyar lap, mely egyetlen párt szolgálatában sem áll; a kormánytól független; nincs egyes vállalkozó kezében, tehát nem követ és nem követhet egyéni célt, üzleti érdeket

Egyetlen ura van, az igazság.

Iárgyilagos, komoly biralatának tere a közélet egész mezeje s annak minden szereplője.

Modora, hangja erős, de nem durva. Izletelenség, személyeskedés belőle egyszersmindenkorra száműzve van.

A szerencsés és nagy nemzetközi jelentőségű helyzetbe jutott, modern Magyarország haladásának útja a szabadelvűségnek fokozatos fejlesztése a nemzeti közveleményben, alapja és célja a magyarság faji megerősítése.

Ennek a nagyszerű, legfőbb nemzeti földadatnak s az a körül forrongó küzdelmeknek munkára, harcra kész bajnoka az Országos Hirlap.

Valódi magyar szellemének, tisztességes hangjának, magas irodalmi színvonalának eleve biztosítéka az a körülmény, hogy az Országos Hirlap főszerkesztője

Mikszáth Kálmán

Felelős szerkesztő: **Lipcsey Ádám.**

A lap belső dolgozótársai: Kálnoki Izidor segédszerkesztő, dr. Pap Dávid, Keszler József, Lovassy Andor, Papp Dániel, Mérai István, Károly, Kabos Ede, dr. Guthy Soma, Lendvay Sándor, Reiniger Simon, dr. Molnár Géza, Lakatos Sándor, Stojanovics Jenő, Hegyi Ödön, Fodor Oszkár, dr. Haler Károly stb.

Az Országos Hirlap levelezőket tart az ország minden részében. Kivétel nélkül minden nagyobb városban, azonkívül a külső országok metropolisaiban, úgy hogy minden nevezetes eseményről gyors, kimerítő tudósításokat közölhet.

Mikszáth Kálmán az Országos Hirlap minden egyes számába fog írni, s körülötte lesz a legjelesebb tárczairók egészségvédője. A lap belső dolgozótársain kívül tárczákat írnak: Tömörkény, Vambéry Armin, Ágai Adolf, Kozma Andor, Marczali Henrik, Homo (Pollák Illés), Junius, Gárdonyi Geza, Sebestyén Gyula, Sz. Nogáll Janka, Beöthy Zsolt, Kálnay László, Szabó Endre, Kazár Emil, Vértesi Arnold stb.

A Közgazdasági rovat is a legértelmesebb lesz. Dr. Pap Dávid jeles közgazdasági író intézi a lapnak ezt a részét, a közgazdasági rovatot Lendvay Sándor vezeti. A tőzsdéről Keszler József ír naponként élénk szingazdag tollal tájékoztató képet, hétről hétre összefoglaló kritikai szemlét. Mezőgazdasági rovatunkat a rendszeres közleményein kívül főleg tartalmassá teszi Miklós Ödön, gazdag tapasztalataival és széles látókörével. Az erdőgazdaság köréből Bedő Alberttől lesznek szerencsések hozni cikkeket. Ezen felül dr. Bamberger Béla, György Endre és Szabó Jenő, mind a hárman elismert tekintélyű szakferfiak gazdagítják lapunkat közgazdasági közleményekkel.

A jeles erőkre bizott szakrovatokon kívül kedves és vonzó olvasmány is bőven lesz az Országos Hirlap ban. A Mindenféle rovatában az olvasó meg fogja találni az érdekességek egész halmazát. Töméltelen kedves és pikáns apróságok idegen országok társadalmából, szintugy jelentősebb tudnivalók a külföld tudományos mozgalmából, számtalan komoly és derűs epizódja a közéletnek, kikapott színes részletek a nagy események kulisszái mögött: megannyi vonzó újdonság, amely nem szenzációja bár a napnak, mindenkor friss és kellemes olvasmány.

Végül, elhagyva számtalan egyéb apró rovatot, szólunk a Regénytárról. Gondoskodva megválogatjuk a világirodalomból a legszebbeket s művészi fordításban adjuk közzé, legelső regényünk egy friss, bájos külföldi munka: a „Róka-ut“, mely az egész világon nagy feltűnést keltett. Ezt követi Mikszáth Kálmánnak „Az új Zrínyiász“ című hosszabb satirikus politikai rajza.

Az országos Hirlap ez évi november 20-tól kezdve jelenik meg naponként, ünnep- és vasárnapokat követő napokon is.

Az Országos Hirlap előfizetési ára:

Egy évre 14 frt. Félévre 7 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy óra 1 frt 20 kr.

Az előfizetési pénzek (legcélszerűbben postautalványon) a kiadóhivatalba (Budapest, VIII., József-körut 55) küldendők. Előfizetéseket ezenkívül elfogad minden postahivatal, könyvkereskedés és újságelárusító.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP
kiadóhivatala

Budapest, VIII., József-körut 65.